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CONOCIMIENTO Y HABILIDADES GENERALES DE LENGUAJE Y COMUNICACIÓN

1. La expresión “te lo juro” corresponde a un acto de habla de tipo:

A) Compromisorio

B) Declarativo

C) Expresivo

D) Expresivo
E) Asertivo

2. La definición: “Modalidad discursiva centrada en la identificación de un determinado objeto por

medio de la enumeración de sus características y particularidades” corresponde a:

A) Texto expositivo-argumentativo

B) Texto argumentativo

C) Texto descriptivo
D) Texto narrativo

E) Texto prescriptivo-normativo

3. Para la construcción de una noticia, y en particular de su lead o encabezado, se requiere contestar

determinadas preguntas básicas. Indique la alternativa que las contenga:

A) Qué, quién, por qué, dónde

B) Qué, quién, cuándo, dónde
C) Quién, cuándo, dónde, cómo

D) Quién, cómo, para qué, por qué

E) Cuándo, dónde, cómo, por qué

4. En la construcción del lead o encabezado de una noticia, para el periodismo tradicional es necesario

informar ciertos antecedentes básicos, entre los cuales podemos mencionar:

I. El sujeto de la noticia

II. El lugar de la noticia

III. El propósito de la noticia

IV. El hecho noticioso

A) Sólo I y II

B) Sólo I, II y III

C) Sólo II, III y IV

D) Sólo I, II y IV
E) I, II, III y IV
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5. Considerando las principales características de la editorial, señale cuál (es) de las siguientes afirmaciones

es correcta:

I. Su objetivo primordial es informar, por lo tanto se estructura sobre la base del lead y posterior

desarrollo de la noticia.

II. Pertenece al género de opinión y su objetivo es exponer la posición del medio, respecto de algún

tema considerado de interés.

III. Consiste en el análisis en profundidad y absolutamente objetivo de algún tema de interés.

A) Sólo I

B) Sólo II

C) Sólo III

D) Sólo I y III

E) Sólo II y III

6. “Era una cordal inferior. El dentista abrió las piernas y apretó las muelas con el gatillo caliente. El

alcalde se aferró a las barras de la silla, descargó toda su fuerza en los pies y sintió un vacío helado en

los riñones, pero no soltó un suspiro”.

De acuerdo a la información contenida en el texto, indique la alternativa con la aseveración correcta:

A) El narrador del texto es “ testigo presencial” de los hechos

B) El narrador no participa en la acción, pero mantiene su condición de personaje

C) El narrador asume una focalización interna pero con un grado de conocimiento total

D) De acuerdo a su grado de conocimiento, el narrador posee focalización cero o nula.

E) El narrador no puede ser determinado ni en su grado de conocimiento ni en su tipo de focalización.

7. “Colecciono pronósticos

anuncios y matices

y signos

y sospechas

y señales”

De acuerdo a los versos precedentes , es correcto afirmar la presencia de la figura literaria denominada:

A) Polisíndeton
B) Metáfora

C) Anáfora

D) Asíndeton

E) Hipérbaton

8. “Unas veces me siento

como pobre colina

y otras como montañas

de cumbres repetidas.

Unas veces me siento

como un acantilado

y otras como un cielo

Según el fragmento anterior es correcto señalar:

I. El hablante asume una actitud lírica carmínica.

II. El estado anímico del hablante se expresa mediante el uso de una figura literaria.

III. El hablante lírico describe su entorno natural por medio de imágenes.

A) Sólo I

B) Sólo II

C) Sólo III

D) Sólo I y II

E) I, II y III

9. En un proceso comunicativo, todo lo que rodea al mensaje, corresponde a:

A) Código

B) Contexto
C) Mensaje

D) Canal

E) Feed back o retroalimentación

10.   Cuando un emisor y un recetor intercambian sus papeles se denomina:

A) Canal

B) Código

C) Retroalimentación
D) Contexto

E) Situación comunicativa

11. La relación inmotivada entre significante y significado, permite afirmar que el signo lingüistico es:

A) Intencional

B) Convencional

C) Arbitrario
D) Cultural

E) Lineal

12. Identifique cuál(es) de los siguientes enunciados caracteriza(n) un registro de habla inculto formal.

I. Precisión en el uso de conceptos

II. Carencia de recursos lingüísticos debido a un conocimiento restringido del código

III. Repetición innecesaria de conectores o nexos

A) Sólo I

B) Sólo II

C) Sólo III

D) Sólo I y II

E) Sólo II y III
13. La comunicación humana se compone tanto de elementos verbales como no verbales. Indique cuál(es)

de las siguientes acciones corresponde(n) a manifestaciones no verbales de la comunicación.

I. Agitar la mano en alto como señal de saludo a distancia

II. Disminución de la distancia como señal de interés o cercanía afectuosa con el interlocutor.

III. Uso de recursos léxicos de carácter coloquial o familiar.

A) Sólo I

B) Sólo II

C) Sólo III

D) Sólo I y II
E) Sólo I y III

14. La definición: “Texto oral o escrito centrado en la transmisión de acontecimientos protagonizados por

determinados personajes en una sucesión temporal o secuencial” corresponde a:

A) Texto expositivo

B) Texto narrativo
C) Texto descriptivo

D) Texto argumentativo

E) Texto expositivo- argumentativo

15. ¿Cuál(es) de las siguientes características permite identificar a un narrador con focalización cero?

I. El conocimiento cabal respecto de los diálogos de los personajes.

II. El conocimiento de la interioridad emotiva de los personajes.

III. El conocimiento total de la acción relatada.

A) Sólo I.

B) Sólo II.

C) Sólo III.

D) Sólo I y II.

E) Sólo I y III.

INDICADORES DE PRODUCCIÓN DE TEXTOS

A. MANEJO DE CONECTORES.

16. ....................... me siento en casa cuando estoy a orillas del mar,...................puedo construirme una

patria...............la espuma de las olas.

A) Sólo porque con
B) Siempre y entre

C) A veces más aún desde

D) A menudo pues hasta

E) Sólo por eso bajo

17. El signo lingüístico es la relación....................un plano material....................otro

inmaterial;.......................del significante con el significado.

A) de y de como

B) entre con aún más

C) entre y vale decir
D) de con o también

E) desde hasta es decir

18. La obra dramática es un mundo ficticio creado.............. un autor..............ser representado............................

los espectadores.

A)con para para

B)por a fin por

C)desde hasta para

D)por para ante
E)con para frente a

19. ...................hay recetas para una buena ortografía. ..................varios consejos pueden ser dados al

respecto.

A) No en cambio

B) Siempre pero

C) No sin embargo
D) Si más aún

E) No por eso

20. Clasificar las lenguas habladas en el mundo es una difícil tarea. .............., no siempre es fácil distinguir

entre lengua y dialecto, ..............la modalidad en que una lengua es empleada en un determinado

lugar.

A) Luego ya que

B) Tampoco o bien

C) Por otra parte tanto como

D) Pero esto es

E) Además es decir
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B. PLAN DE REDACCIÓN.

21. VIAJE A LA CÉLULA.

1. Ellos son: epitelial, conectivo y muscular.

2. Doce sistemas contribuyen para formar un ser humano completo.

3. El estómago, como otros órganos, tiene una forma diferenciada y está compuesto por distintos tejidos.

4. Son cuatro los tipos de células del tejido epitelial.

5. El estómago, intestino delgado y otros órganos digestivos conforman el sistema digestivo.

A) 5-3-1-4-2

B) 2-5-3-1-4
C) 2-1-5-3-4

D) 5-2-3-1-4

E) 2-5-1-4-3

22. LA FRENOLOGÍA.

1. Sostuvo que diferentes partes del cerebro controlan distintos aspectos de la personalidad.

2. Cuanto más marcado fuese el rasgo, mayor presión ejercería el cerebro sobre el cráneo.

3. Gall, entonces, analizaba la personalidad mediante la “lectura” de chichones.

4. La presión formaría uno o varios “chichones”.

5. Teoría creada por Franz Josef Gall (1758-1828)

A) 5-3-1-2-4

B) 5-1-3-2-4

C) 5-1-2-4-3
D) 1-2-4-5-3

E) 5-4-3-2-1

23. ALTERACIONES MENTALES.

1. Afectan la conducta de las personas.

2. Durante la Edad Media, la Iglesia las interpretó como manifestaciones del demonio y persiguió a

los enfermos bajo el cargo de brujería.

3. En la Antigüedad se atribuía a la posesión de la persona por espíritus malignos.

4. En el siglo XIX, Jean-Martin Charcot adopta un enfoque científico.

5. El tratamiento consistía en amuletos mágicos que los espantaban o en perforaciones craneales para

provocar su salida.

A) 3-5-4-2-1

B) 3-5-1-4-2

C) 1-3-2-5-4

D) 4-2-3-5-1

E) 1-3-5-2-4
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24. FUENTEOVEJUNA.

1. Obedece al planteamiento de un conflicto entre la nobleza y el pueblo.

2. Laurencia, joven comprometida en matrimonio, se resiste a las pretensiones del Comendador.

3. Drama del español Lope de Vega.

4. El Comendador burla, atropella y castiga impunemente a los habitantes del pueblo.

5. Pese a su rechazo, la toma por la fuerza, provocando la rebelión del pueblo en su contra.

A) 4-2-5-1-3

B) 4-2-5-3-1

C) 3-4-2-5-1

D) 3-1-4-2-5
E) 3-4-5-2-1

25. LA NIÑA EN LA PALOMERA.

1. Para lograrlo, inicia un romance con Manuel, quien la oculta de su esposa en la propia casa.

2. Ana rechaza su realidad económica y familiar.

3. Decepcionada por el encierro y el maltrato, lo abandona inculpándolo de haberla raptado.

4. Anhela la vida de las estrellas de cine, por lo que decide crear su propio romance de película.

5. Rechazada en su propio hogar, debe marcharse del pueblo.

A) 2-4-1-3-5
B) 2-3-5-4-1

C) 2-1-3-4-5

D) 2-1-3-5-4

E) 2-1-4-3-5

26. MODERNISMO.

1. La crítica identifica sus antecedentes en el Parnasianismo y Simbolismo franceses.

2. La máxima expresión del movimiento se encuentra en la obra de Rubén Darío.

3. El propio nicaragüense acuñó el término “Modernismo” en la revista chilena “Artes y Letras” en 1888.

4. Se caracteriza por una reacción a la concepción naturalista de la realidad.

5. Primer gran movimiento hispanoamericano.

A) 1-5-4-2-3

B) 5-1-4-2-3
C) 5-3-4-1-2

D) 1-4-2-3-5

E) 5-2-3-4-2
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27. SURREALISMO.

1. Movimiento artístico antiburgués y revolucionario.

2. Postula la transformación de la sociedad basándose en las ideas del psicoanálisis y la teoría marx i s t a .

3. Intransigente en sus postulados, es recordado por “excomulgar” a los disidentes del movimiento.

4. Principal representante y fundador: André Bretón.

5. Entre sus obras y manifiestos destaca Nadja, concreción de sus postulados artísticos.

A) 1-2-4-3-5
B) 1-4-3-2-5

C) 1-2-5-3-4

D) 4-2-5-3-1

E) 4-1-5-3-2

28. OSVALDO SORIANO.

1. Narradores argentinos destacados en la actualidad.

2. Exponentes de la literatura hispanoamericana contemporánea.

3. Novelista nacido en Mar del Plata en 1943.

4. En 1976 viaja a Europa para radicarse.

5. A los treinta años publica su primera novela: Triste, solitario y final.

A) 3-5-4-1-2

B) 3-5-4-2-1

C) 2-1-3-5-4

D) 2-3-1-4-5

E) 2-3-1-5-4

29. LA ESCRITURA.

1. Configuración mental de las imágenes,percepciones y sensaciones.

2. Escritura, transcripción de los contenidos mentales: primer borrador.

3. Conceptualización y articulación lingüística de la expresión.

4. Silencio y mutismo inicial. Impresión inefable de aquello que aún no es posible transmitir.

5. Revisión y selección de lo escrito. Edición Final.

A) 1-2-3-5-4

B) 2-1-4-5-3

C) 4-1-3-2-5

D) 3-5-4-1-2

E) 2-4-1-5-2
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30. MITO Y CIENCIA.

1. Explicaciones míticas y religión como respuestas.

2. Disconformidad y escepticismo ante la especulación y la conjetura.

3. Fenómenos naturales, interrogantes existenciales: mundo y vida como incógnitas.

4. Uso de la razón y confianza en la lógica.

5. Experimentación y demostración empírica: La ciencia como sustento de la teoría.

A) 5-4-2-1-3

B) 5-3-4-1-2

C) 3-4-5-1-2

D) 4-1-2-3-5

E) 3-1-2-4-5

COMPRENSIÓN DE LECTURA

A. TEXTOS BREVES

TEXTO 1

“La otra mañana he asistido a una escena altamente edificante para la moral de todos los que la contemplaban.

Un caballero, en mangas de camisetas y una carga de sueños en los ojos, atraillando a tres párvulos, discutía

a grito pelao con una pantalonera, mujercita de pelo erizado, y ligera de manos como Mercurio lo

era de pies, y digo ligera de manos porque la pantalonera no hacia sino agitar sus puños en torno de

las narices del caballero en camiseta.

Para amenizar este espectáculo y darle la importancia lírico-sinfónica que necesitaba, acompañaban los

interlocutores su discusión de esas palabras que, con mesura llamamos gruesas, y que forman parte del

lenguaje de los cocheros y los motormans irritados.

Por fin el caballero de los ojos somnolientos agotado su repertorio energético, recurrió a este último

extremo, que no pudo menos de llamarme la atención. Dijo: - Usted a mí no me falte el respeto, porque

yo soy jubilado.”

31. La expresión “altamente edificante para la moral” puede calificarse como:

A) Objetiva.

B) Elogiosa.

C) Exagerada.

D) Irónica.

E) Despectiva.

32. Según la información entregada por el autor del texto, lo que llama su atención es:

A) La discusión que sostienen la pantalonera y el jubilado en público.

B) Las características de ambos interlocutores.

C) El argumento utilizado por el hombre para exigir respeto a la mujer.
D) La procacidad del debate.

E) La falta de motivación para tan acalorada disputa.
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33. Según el autor, la “importancia lírico-sinfónica” del espectáculo está dada por:

A) El aumento en los volúmenes de voz utilizados.

B) El incremento de la espectacularidad de la discusión.

C) La apariencia operática de ambos interlocutores.

D) El uso de palabras “gruesas”, es decir, ampulosas y rebuscadas.

E) La incorporación de insultos y groserías a la discusión.
TEXTO 2

“Los pintores posteriores a los romanos siempre se imitaron el uno al otro, y de edad en edad llevaron

dicha arte a su declinación. Luego de éstos viene Giotto, florentino que no contento con imitar la obra

de Cimabue, su maestro, y nacido en montes solitarios, comenzó a diseñar sobre las piedras las acciones

de los rebaños que él estaba encargado de vigilar; y después de mucho estudio adelantó no sólo a los

maestros de su edad, sino a todos aquéllos de muchos siglos anteriores. Luego de Giotto el arte decae,

porque todos imitaron esa pintura”

34. Señale qué enunciado es verdadero de acuerdo a la información contenida en el texto.

A) Giotto nunca imitó la obra de otro pintor.

B) Los adelantos de Giotto se deben a su dedicación exclusiva a la actividad de la pintura.

C) Giotto cuenta entre sus méritos su condición de autodidacta.

D) El arte posterior a Giotto prosigue sus avances en la pintura.

E) Antes y después de Giotto, el arte declina por la misma razón.
35. Según el autor, la causa del decaimiento del arte se debe a:

A) La falta de estudio por parte de los pintores.

B) La actitud meramente imitativa de los pintores.

C) Las disímiles condiciones de estudio y dedicación.

D) La falta de talento generalizado.

E) La disimilitud de experiencias y condiciones materiales.

36. De acuerdo a la información entregada por el texto, el salto cualitativo dado por Giotto se debe a:

A) Su dedicación al estudio y disconformidad con la actividad restringida a la imitación.
B) Su talento innato.
C) Las enseñanzas entregadas por Cimabue, su maestro.

D) La mediocridad de sus antecesores y contemporáneos.

E) Su permanente hostilidad hacia la estética vigente.
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TEXTO 3

“En la época de Homero y de Hesíodo las artes plásticas no se pre o c u p a ron del hombre. No se encuentran

cuadros como los descritos en los poemas, más que en los objetos de metal introducidos en el país

por los fenicios, objetos que muestran un arte de tercer orden que hábiles negociantes destinaban a los

indígenas. Eran, sin embargo, fuente de inspiración y renovación para los artesanos griegos.”

37. Según el texto, las artes plásticas en la Grecia de Homero y Hesíodo, se caracteriza por:

A) Restringirse a la creación de objetos metálicos.
B) Carecer de calidad.

C) Carecer de representaciones humanas.
D) Ser sólo objetos destinados a la comercialización.

E) Estar destinadas a las poblaciones indígenas.

38. Según el texto, el arte introducido por los fenicios:

A) Aparece descrito en poemas

B) Influyó en la producción artesanal de los griegos.

C) Fue citado por Homero y Hesíodo.

D) Fue de primera categoría.

E) Iba destinado a los artesanos griegos para su posterior comercialización.

TEXTO 4

“El primer poeta lírico conocido es Arquíloco de Paros (siglo VII a.de C.), el primer poeta con personalidad

en la historia de la literatura y el primer griego que se nos muestra, por así decir, de carne y hueso.

Llevó la agitada existencia de un traficante y murió, muy joven aún, en el curso de una guerra entre

Paros y Naxos. Aventuras y combates le proporcionaron material para sus poemas. Es el padre de todos

los poetas bélicos.”

39. Según la información del texto, es correcto señalar que Arquíloco fue:

A) El primer poeta lírico.

B) El primer poeta bélico.
C) El primer literato que muere durante una guerra.

D) El primer literato que muere en una guerra.

E) El primer poeta conocido.

TEXTO 5

“En el complejo descubrimiento de las excavaciones inglesas se ha querido reconocer el espléndido palacio

del rey Minos. Se trata de un enorme laberinto de salas y habitaciones más pequeñas, de patios

abiertos y de corredores, donde los arqueólogos todavía hoy pueden perderse. La construcción comprendía,

en su tiempo, varios pisos y abarcaba una vasta superficie. En realidad, su atribución al rey

Minos sólo es una hipótesis, como lo es también considerar a Minos personaje histórico.”
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40. Indique cuál de los siguientes enunciados es verdadero según el texto.

A) Aún no es posible demostrar la existencia real del rey Minos.
B) El enorme laberinto de salas, habitaciones y corredores descubierto en las excavaciones perteneció

al rey Minos.

C) La existencia del palacio es sólo una hipótesis.

D) La construcción comprende varios pisos.

E) El descubrimiento del palacio de Minos se debe a las excavaciones inglesas.

TEXTO 6

“Los Cantares de Gesta no eran, por así decirlo, ornamentales, mera literatura, divertimento artístico;

se los ha de entender, más bien, como arte vinculado estrechamente con la vida social y con el modo de

sentir de la época. Es poesía en la que se deja poco espacio al amor, mucho en cambio a lo bélico.”

41. Se deduce del texto que los Cantares de Gesta:

A) Cumplen, ante todo, una función estética.

B) Están orientados al divertimento artístico.

C) Otorgan prioridad a los temas amorosos y bélicos.

D) Tienen una función ornamental y literaria.

E) Cumplen una función que trasciende la literatura.

42. Para comprender cabalmente los Cantares de Gesta, es necesario considerar:

A) El contexto social, cultural e histórico que los determina.
B) Su carácter eminentemente estético.

C) La estética subyacente a la temática bélica.

D) Una particular forma de poetizar la guerra.

E) Su menosprecio por la función ornamental.

TEXTO 7

“Antigüedad, Edad Media y Renacimiento son nombres que no pueden dejar de emplearse en los estudios

históricos. Sin embargo, son expresiones muy amplias y, por lo mismo, resulta difícil usarlas con precisión.

Desde luego, no suponen cronologías exactas. Además, no abarcan de igual manera a los diversos

pueblos de la tierra. Su caracterización compleja no siempre corresponde a todos los hombres de la

época. Así, puede haber en el Renacimiento hombres con espíritu medieval y, a la inversa, precursores

que anticipan las etapas futuras. Es importante añadir que las épocas no son necesariamente opuestas

entre sí.”

43. Según el texto indique cuál de las siguientes alternativas es correcta.

A) Antigüedad, Edad Media y Renacimiento son nombres que no contribuyen a un buen análisis

histórico debido a su amplitud conceptual.

B) Antigüedad, Edad Media y Renacimiento son imposibles de utilizar con precisión.

C) Es posible encontrar hombres con características renacentistas en la Edad Media.

D) Las épocas son opuestas entre sí.

E) Conceptos como Antigüedad, Edad Media y Renacimiento pueden soslayarse en los estudios histócos.
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44. La idea central del texto es:

A) La imposibilidad de usar conceptos amplios.

B) Las dificultades inherentes al uso de conceptos históricos de tanta amplitud y complejidad.

C) La conveniencia y utilidad de las denominaciones epocales.

D) La falta de información suficiente para diferenciar una época respecto de otra.

E) La necesidad de contar con cronologías exactas y precisas.

45. En síntesis, la dificultad en el uso de determinadas denominaciones para cada época reside en :

A) La imposibilidad de generalizar espacial y temporalmente su vigencia.
B) La ambigüedad inherente a cada concepto histórico.

C) La imprecisión de sus fundamentos.

D) La similitud entre épocas diferenciadas conceptualmente.

E) La divergencia de interpretaciones según cada cultura.

TEXTO 8

“Tal vez la primera impresión que causa en el lector corriente la lectura de la poesía de San Juan de la

Cruz sea la de un poeta fácil. De muy pocos poemas, desde luego: tres importantes –Cántico espiritual,

Noche oscura, Llama de amor viva (éste de cuatro estrofas)- , varios romances, alguna glosa, un poemita

de pastor y pastora. Nada de ese mundo poético sin fin de Quevedo, Lope de Vega o el mismo

Góngora.”

46. Del texto se desprende que San Juan de la Cruz:

A) Es un poeta de fácil interpretación.

B) Posee una obra cuantitativamente comparable a la de Góngora o Quevedo.

C) Puede provocar distintas impresiones según las características del lector.

D) Impresiona por su escasa producción.

E) Su obra carece de complejidad en todo nivel.

TEXTO 9

“Mucho han discutido y continúan discutiendo los críticos literarios acerca del género picaresco. ¿Cómo

caracterizarlo, cómo definirlo? Algunos atienden de preferencia a ciertos aspectos morales del género y

llegan a afirmar que se acerca a los sermones de conversión ética que a menudo se predicaba entonces.

El pícaro estaría haciendo una verdadera confesión de sus pecados y, con ello, estaría aleccionando positiv

a m e n t e a los lectores. Para otros, lo fundamental es el ambiente histórico y social en que el género se

desarrolla; contendría una fuerte crítica a la estructura socio económica de la época y a la separación

muy marcada de los grupos humanos.”

47. De la lectura del texto es posible inferir:

A) La falta de análisis con relación a las características de la novela picaresca.

B) La preferencia de la crítica literaria por una caracterización moralizante del género picaresco.

C) El predominio del enfoque histórico y social en la crítica literaria para definir el género picaresco.

D) La imposibilidad de definir conceptualmente el género picaresco.

E) La falta de unanimidad, por parte de la crítica especializada, al definir y caracterizar el género

picaresco.
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48. La proximidad del género picaresco a los sermones de conversión estaría determinada, según el texto

por:

A) La crítica a la estructura socio económica de la época.

B) Su posible carácter moralizante y aleccionador.

C) La inclusión en la obra de un espacio para la confesión de los pecados.

D) La identificación del lector con las condiciones espirituales de los personajes.

E) La representación del ambiente histórico y social en que el género se desarrolla.

TEXTO 10

“El lenguaje, actividad específicamente humana, nos permite expresarnos y comunicarnos. Es imposible

imaginar siquiera la vida de relación entre las personas al margen del lenguaje. El hombre no es un ser

aislado, sino como ya lo dijo Aristóteles, es un ser político, en el sentido de que por su naturaleza le

corresponde vivir integrado en comunidad. Y esta vida supone la manifestación de las realidades

interiores (expresión) y su interrelación con las de otros (comunicación).”

49. Del texto se desprende que el lenguaje:

A) Es inherente a la condición social del ser humano.

B) Constituye una forma de expresión al interrelacionarse con otros seres humanos.

C) Determina la condición política del ser humano.

D) Impide el aislamiento de los hombres.

E) Es equivalente tanto al concepto de expresión como al de comunicación.

50. La diferencia entre los conceptos de “expresión” y de “comunicación” radica, según el texto, en:

A) Que el primero alude a la exteriorización de realidades interiores y el segundo a realidades extern a s .

B) Que el primero es de carácter individual mientras que el segundo surge de la interacción de los

individuos.

C) Que el primero es de índole interior y el segundo de tipo individual.

D) La perspectiva de análisis elegida para abordar el estudio de ambos.

E) Que el primero es social, mientras que el segundo es personal e individual.
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B. TEXTOS EXTENSOS Y VOCABULARIO

1. “La Luna había recibido desde julio de 1969 a doce astronautas norteamericanos, dentro de las

misiones Apolo. Y a partir de entonces, y hasta ahora, nadie ha vuelto

2. Lo cierto es que la empresa c i c l ó p e a que supuso el programa Apolo tuvo su sentido dentro de la pro p ag

a n d a norteamericana en la Guerra Fría y de la verdadera carrera espacial que establecieron las dos

potencias mundiales: la Unión Soviética y los Estados Unidos. Desde el comienzo de la era espacial eran

los rusos quienes habían ganado sistemáticamente todas las batallas: fueron los primeros en poner en

órbita un satélite (Sputnik-1, el 4 de octubre de 1957); el primer ser vivo en el espacio subió con ellos (la

perra Laika, a bordo del Sputnik-2 un mes después del primer Sputnik); también el primer astronauta

(Yuri Gagarin, el 12 de abril de 1961), y hasta la primera mujer (Valentina Tereshkova, el 16 de junio de

1963).

3. Antes de eso, el presidente estadounidense J.F. Kennedy había expresado el deseo (y la orden de hacerlo)

de, antes de finalizar el decenio, llevar un norteamericano a la Luna y traerlo de vuelta sano y salvo.

Kennedy murió mucho antes de ver cumplido su sueño con el viaje del Apolo 11, cuando Neil Armstrong

(el primer humano que lo hacía) pisó la Luna. Era el 20 de julio de 1969. Y los americanos estuvieron a

punto de perder también esta partida: la primera vuelta en torno a la Luna la había dado una nave

soviética, la Luna 1 a comienzos de 1959; y el primer objeto terrestre que llegó a la superficie lunar fue

la nave Luna 3, en septiembre del mismo año. Sin embargo, una vez perdido el interés de llegar primero

y poner la bandera, las dos potencias parecieron olvidarse de la Luna.

4. Aunque es cierto que los soviéticos siguieron mandando misiones automatizadas durante unos años (la

última, llamada Luna 24, fue allí se posó y volvió con muestras a mediados de 1976) la carrera espacial,

ya desinflada, se transformó en otros proyectos tripulados, de laboratorios en el espacio. Y los pro y e c t o s

que desde mediados de los años 60 parecían prever una colonización masiva de la Luna, para la década

de los 80 se aparcaron casi definitivamente. De hecho, hasta enero de 1994 no se volvió a mandar una

nave espacial a la Luna. La sonda Clementine volvió para investigar la composición de la superficie orbitando

en torno a nuestro satélite. Los datos que indicaban que podría haber hielo de agua en el polo

sur lunar, en el fondo de los oscuros cráteres de esa región, reavivó el interés de una Luna que, por otro

lado, había quedado bastante abandonada. Cuatro años después, la Lunar Prospector, también

norteamericana como la Clementine, volvía a poner de moda el asunto del hielo lunar. Y con ello, planes

que estaban olvidados desde hacía más de veinte años de montar una base lunar. O incluso, un hotel: el

fundador de la cadena de hoteles Milton, Barron Milton, había afirmado en 1967: "la entrada del Lunar

Milton estará en la superficie, pero gran parte del hotel se situará bajo la superficie, para controlar la

temperatura de forma adecuada". No es necesario decir que ese hotel aún no se ha construido, ni tiene

visos de hacerse en breve plazo.

5. Estados Unidos apostó desde hace años, en lo que se refiere a misiones tripuladas, por el sistema de lanzaderas

espaciales (ahora paralizado tras la catástrofe del Columbia) y por la construcción en colaboración

con otros quince países, de la Estación Espacial Internacional Alfa. Se estima que subir un kilogramo

de cualquier cosa desde la superficie de nuestro planeta hasta ponerlo en órbita cuesta unos 6000

euros. Dos terceras partes de ese precio es lo que hotel, cuando apenas puede costear el mantenimiento

de los programas espaciales en curso, es ilusorio."

Santillana

LENGUAJE Y COMUNICACIÓN NO 1

17

Preguntas de léxico contextual

51. CICLÓPEA

A) Abrumadora.

B) Exagerada.

C) Grande.

D) Voluminosa.

E) Titánica.

52. SISTEMÁTICAMENTE

A) Metódicamente.

B) Infatigablemente.

C) Oportunamente.

D) Inevitablemente.

E) Frecuentemente.

53. SALVO

A) Entero.

B) Íntegro.

C) Campante.

D) Indemne.

E) Completo.

54.-APARCARON

A) Situaron.

B) Instalaron.

C) Colocaron.

D) Detuvieron.
E) Ubicaron.

55. COMPOSICIÓN

A) Contextura.

B) Conformación.

C) Ordenación.

D) Disposición.

E) Distribución.

56. PROGRAMAS

A) Proyectos.
B) Esquemas.

C) Bosquejos.

D) Esbozos.

E) Disposiciones
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Preguntas de Comprensión del texto

57. De acuerdo al texto, se puede interpretar que la carrera espacial:

A) Obedeció a razones netamente científicas.

B) Tenía fines militares.

C) Fue una forma de propaganda ideológica.
D) Tenía propósitos económicos.

E) Tuvo objetivos altruístas.

58. Según la información del texto, la carrera espacial como tal declina con:

A) La imposibilidad de sostener económicamente los respectivos programas espaciales.

B) La llegada del hombre a la Luna y la consiguiente pérdida de interés por llegar primero.

C) Los reiterados fracasos por parte de ambos bandos.

D) El término de la denominada Guerra Fría.

E) La disolución de la Unión Soviética.

59. Según el texto, el interés por la Luna sólo recupera vigor cuando:

A) Diversas exploraciones plantean la posibilidad de que exista hielo de agua.

B) Los estudios indicaron la existencia de recursos minerales valiosos.

C) Cuando surge nuevamente el enfrentamiento ideológico entre las denominadas potencias espaciales.

D) El acaudalado Barron Milton plantea su intención de construir un hotel lunar.

E) El satélite natural es considerado un emplazamiento estratégico defensivo.

60. Del texto se desprende que el actual interés estadounidense, en lo que a proyectos espaciales se

refiere, reside en:

A) Crear una base lunar con fines científicos.

B) Construir una plataforma de lanzamientos o lanzaderas.

C) Sólo en la Estación Internacional Alfa.
D) Reforzar su dominio espacial.

E) Obtener recursos económicos.

61. A partir de la lectura total del texto, es posible señalar que respecto de los actuales programas espaciales,

el autor manifiesta una actitud:

A) Confiada y entusiasta.

B) Crítica y escéptica.
C) Indiferente y displicente.

D) Objetiva y descomprometida.

E) Evidentemente partidaria.

62. ¿Cuál de las siguientes alternativas explica mejor el interés por la posibilidad de encontrar agua?

A) La existencia de agua podría significar la presencia de otros recursos naturales tanto o más

i m p o rtantes para la Ti e rr a .

B) Permite pensar en la posibilidad de colonizar la Luna y así ampliar los dominios de intervención.

C) Facilita el proyecto de variadas construcciones, entre ellas, un hotel.

D) Disminuiría costos y por lo tanto la posibilidad de asentar una base lunar se aprecia más viable.

E) Permitiría acrecentar las reservas hídricas con potenciales fines económicos.
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63. La función del primer párrafo en relación con los demás, es:

A) Explicar los temas y perspectivas del análisis a desarrollar.

B) Introducir una incógnita que se desarrollará en los demás párrafos.

C) Sintetizar las causas que determinaron el fin de la carrera espacial.

D) Anunciar los últimos acontecimientos del tema para captar la atención del lector.

E) Plantear una tesis que fundamentará con el desarrollo del texto.

64. Del último párrafo es posible entender que el principal obstáculo de los programas espaciales en la

actualidad es de carácter:

A) Tecnológico.

B) Científico.

C) Político.

D) Ideológico.

E) Económico.
TEXTO 2

1. ”Nuestro actual entorno tecnológico, cada vez más próximo y cotidiano, está plagado de un buen

número de objetos dotados de propiedades físicas y químicas impensables hace unas pocas décadas:

plásticos que conducen la electricidad, cerámicas capaces de soportar sin deformarse temperaturas altísimas,

pantallas de televisión y ordenador totalmente planas y delgadas como un libro, y otros muchos

aparatos y dispositivos de uso diario. La llamada ciencia de los materiales es una rama del conocimiento

relativamente reciente y extraordinariamente activa; sus equipos de investigación son esencialmente

multidisciplinarios: físicos, químicos, ingenieros, informáticos y, en algunos casos, biólogos e incluso

médicos. Sus elementos de trabajo son relativamente limitados: los elementos de la tabla periódica.

Toda la materia del universo, todos los compuestos químicos, metales, aislantes, cerámicas, plásticos y

materiales orgánicos e inorgánicos que han existido, y todos los que existirán en el futuro, están hechos

de los mismos elementos. La tabla periódica es, para estos científicos, como la piedra de Rosetta para los

descifradores de jeroglíficos.

2. ¿Cómo se diseña un material con propiedades excepcionales? Antaño, descubrir uno de estos materiales

era producto del azar, de la suerte o de la intuición. A modo de ejemplo, podemos acordarnos del modo

en que Charles Goodyear descubrió el proceso de vulcanización del caucho, a finales del siglo XIX; tras

varias décadas de infructuosa investigación sobre un método para endurecer el caucho, realizados en la

cocina de su domicilio, su esposa, harta ya de soportar el nauseabundo olor de los experimentos del

marido, obligó a éste a realizar la solemne promesa de abandonar sus estudios. Un día en que Mr.

Goodyear, contraviniendo su promesa, estaba amalgamando caucho y azufre, se vio sorprendido por la

llegada inesperada de su mujer, y se deshizo de lo que tenía entre manos echándolo al fuego. Por fin

halló lo que estaba buscando; su descubrimiento resultó fundamental para construir neumáticos, impermeables,

fundas aislantes de cables y otros muchos objetos, hoy en día, indispensables en nuestra

sociedad.

3. En la actualidad, gran parte de lo que en tiempos pretéritos se fiaba a la intuición, o a la buena suerte,

se fundamenta en una paciente labor de comprensión de los mecanismos por los que se unen los átomos,

las moléculas, los cristales e incluso la materia viva. Gran parte de los nuevos materiales no son más

que el resultado de aplicar lo que las investigaciones en física y química básica descubren constantemente.

Para dar únicamente dos ejemplos, en el año 2000 se concedieron los premios Nobel de química

a Alan J. Heeger, Alan G. MacDiarmid y Hideki Shirakawa por sus investigaciones sobre polímeros

plásticos que conducen la electricidad. Estos plásticos se están utilizando actualmente en la fabricación

de recubrimientos anti-estáticos para películas fotográficas, en pantallas protectoras de radiación en

ordenadores y en ventanas inteligentes que pueden disminuir la luz solar. Además, han ayudado a

desarrollar plásticos con propiedades semiconductoras, que pueden ser utilizados en las pantallas

pequeñas de los teléfonos móviles, en mini-televisiones y en otros dispositivos análogos. Por su parte,

los galardonados con el Nobel de física ese mismo año fueron Zhores I. Alferov y Herbert Kroemer por
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el desarrollo de estructuras de varias capas de materiales semiconductores que posibilitan la constru c c i ó n

de dispositivos rápidos y de pequeño tamaño que son esenciales, por ejemplo, para la construcción de

transistores de tamaño diminuto con los que funcionan los teléfonos móviles, los láseres de los lectores

de CD, los lectores de códigos de barras y otros aparatos. Junto a estos científicos, fue galardonado Jack

Kilby por la invención del chip, el circuito integrado, constituyente básico de cualquiera de los aparatos

electrónicos de nuestros días, desde la más modesta lavadora al más sofisticado satélite de telecomunicaciones“.

Preguntas de léxico contextual

65. PROPIEDADES

A) Particularidades.

B) Peculiaridades.

C) Condiciones.

D) Bienes.

E) Cualidades.

66. IMPENSABLES

A) Espontáneas.

B) Repentinas.

C) Inconcebibles.

D) Inadvertidas.

E) Fortuitas.

67. CONDUCEN

A) Encaminan.

B) Transportan.
C) Arrastran.

D) Acompañan.

E) Manejan.

68. EXCEPCIONALES

A) Desusadas.

B) Anómalas.

C) Particulares.

D) Extraordinarias.

E) Singulares.

69. CONTRAVINIENDO

A) Infringiendo.

B) Soslayando.

C) Rebasando.

D) Eludiendo.

E) Lesionando.
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70. INESPERADA

A) Casual.

B) Accidental.

C) Inopinada.
D) Azarosa.

E) Fortuita.

71. PRETÉRITOS

A) Sucedidos.

B) Acaecidos.

C) Caducados.

D) Acontecidos.

E) Remotos.

72. INFRUCTUOSA

A) Insuficiente.

B) Yerma.

C) Negativa.

D) Adversa.

E) Ineficaz.

73. HARTA

A) Hastiada.

B) Llena.

C) Ahíta.

D) Ufana.

E) Molesta.

Preguntas de Comprensión del texto

74. El tema del texto anterior es:

A) El progreso de la ciencia.

B) Los descubrimientos azarosos.

C) La contribución de los galardonados con el Nobel.

D) Los nuevos materiales.
E) Los desafíos futuros.

75. De acuerdo al texto, los inventos de antaño se caracterizaban, fundamentalmente por:

A) Su escasa complejidad.

B) La relevancia del azar y la intuición en los resultados.

C) La gran cantidad de tiempo que se les debía dedicar.

D) El trabajo a base de una sola disciplina.

E) La comprensión de las propiedades de la materia.
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76. A diferencia de los descubrimientos efectuados en el pasado, los actuales avances se deben a:

A) La ventaja de contar con tecnología de punta y vasta experiencia de los fracasos anteriores.

B) La posibilidad de contar con ordenadores.

C) Los avances en comunicaciones.

D) La posibilidad de vivir en un contexto tecnologizado.

E) La comprensión de las formas en que funciona y se estructura la materia.
77. De acuerdo al texto, es posible afirmar que los avances, inventos y nuevos descubrimientos:

A) Pertenecen fundamentalmente al ámbito experimental.

B) Están presentes sólo en los centros de investigación.

C) Son utilizados en un ámbito restringido.

D) Son parte de la vida cotidiana.
E) No tienen aplicaciones útiles para la mayoría de las personas.

78. ¿Qué función cumple la mención del descubrimiento de Charles Goodyear?

A) Demuestra cómo la perseverancia produce resultados.

B) Expone un caso de metodología azarosa.

C) Ejemplifica las características de los descubrimientos en el pasado.
D) Expone un ejemplo de hombre afortunado.

E) Ejemplifica un caso de trabajo basado en la intuición.

79. Considerando los objetos, materiales y productos mencionados en el texto para ejemplificar el avance

tecnológico en los últimos años, es correcto señalar que en su mayoría:

I. Pertenecen al ámbito cotidiano.

II. Fueron inimaginables hasta hace un par de décadas.

III. El azar y la fortuna no influyeron en su desarrollo.

A) Sólo I.

B) Sólo II.

C) Sólo III.

D) Sólo I y II.

E) I, II y III.

80. Del primer párrafo se infiere que:

A) La tecnología disminuirá su avance.

B) Que la cultura está excesivamente tecnologizada.

C) Que el conocimiento es un requisito conveniente para el progreso.

D) Que el trabajo “multidisciplinario” abarca todas las ramas del conocimiento.
E) Aunque los elementos de trabajo son limitados, sus posibilidades de uso no.
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